

# 廉脉传千年 清风润河东

——探访闻喜县中华裴氏家风家教馆

本报记者 曹欣怡 邢智轩



千年望族，一脉流芳。

驻足于涑水河畔的裴柏村，一座高23.9米的仿古建筑巍然耸立，飞檐如翼，斗拱层叠，尽显恢宏气象。这里，便是中华裴氏家风家教馆——它以宏伟的身姿与厚重的底蕴，向八方来客无声诉说着裴氏家族绵延千年的历史源流与不朽家风。

根植于闻喜县礼元镇裴柏村的裴氏家族，被誉为“千年荣显、华夏望族”。据《裴氏世谱》记载，上下两千年间，裴氏家族出了59位宰相、59位大将军，正史立传与载列者600余人，七品以上官员数千余人，文人学者、贤达名流不胜枚举。纵观华夏五千年，其家族成就之辉煌，罕有匹敌，北宋文学家欧阳修赞叹道：“天下无二裴”！

习近平总书记视察山西时指出，山西廉政文化资源丰富，要重视做好包括于成龙、裴氏家训等在内的廉政文化资源挖掘弘扬工作，以涵养党内政治文化。

闻喜县紧扣裴氏家族“将相辈出、千年荣耀”的历史文化特质，不断挖掘裴氏家风家教文化的丰富内涵和时代价值，精心打造中华裴氏家风家教馆。2024年年底，这座建筑面积3895平方米的现代化展馆正式建成开放。自开馆以来，已累计接待参观者逾11.2万人次。如今，这座展馆不仅成为记录裴氏家族千年荣显的文化丰碑，更发展为全市党员干部的廉洁教育基地和家风家教文化的传承基地。近日，记者实地探访这座文化新地标，深入体验裴氏家族的家风内涵与时代价值。

## 一座展馆浓缩裴氏精神密码

移步馆内，一条清晰的脉络徐徐展开：从“裴氏文化之源”到“裴氏家族历史”，再到“裴氏人物功绩”与“裴氏家风传承”，各展厅巧妙运用数字化展墙、沉浸式投影、逼真雕塑与实物展柜，层层揭示这个千年望族生生不息的奥秘。

步入“淳正之风 源浚流长”展厅，一道独特长廊引人驻足：左侧弧形灯箱上，432字的《河东裴氏家训》十二条如圆规般，清晰勾勒出道德的高线；右侧活字印刷木刻造型的墙壁上，637字的《家戒》十条如矩尺般，赫然划出不可触碰的底线。

这些训诫，或传达正能量，教以“所当行”，或杜绝负效应，示以“所当止”，正反并举，双管齐下，共同发挥着训育教化作用。讲解员移步讲解道：“家规立世，首在躬行。裴氏家族经久不衰、赓续千年，与其道德传家、诗书继世的家风家训密不可分。一正一反的千字箴言，是裴氏族人世代恪守的精神契约。”

近年来，闻喜县委、县政府深挖裴氏家风内涵，组织相关专家反复研讨，提炼出裴氏家风文化五大精髓——“推诚为应物之先”“强学为立身之本”“崇德为兴家之要”“清廉为莅职之基”“担当为立命之道”。展馆更以26个生动的家风故事，将深刻的家风理念化作可感可触的前人典范。

《裴氏家规》中提到，“但有一名之寄，务为良忠，上不负天子，下不负所学”，道破了裴氏以“诚”为基的家风内核。裴谱于“安史之乱”中身陷敌营，仍冒险传递情报，营救唐室贵族，其赤胆忠心被唐代宗誉为“疾风知劲草”；裴光庭力排众议，坚持向吐蕃赐予《诗》《书》，深信“忠信礼义皆从书出”，以文化交融展现大国气度。一桩桩、一件件，无不闪耀着裴氏以诚立身、以忠报国的风骨。

如果说“诚”是裴氏安身立命的世界观，那么“学”便是他们践行理想的坚实阶梯。《河东裴氏家训》明示：“家庭教育，立人丕基。诲尔谆谆，性乃不移。”唐代宰相裴休少年苦读于济源，曾拒食邻居馈赠的鹿肉，以防安逸丧志，其勤学精神深深感染兄弟，三人最终皆登科及第。

德为修身之本、兴家之要。裴氏子弟崇德向善，厚德载物。他们敬祖睦族、德才兼修，在实践中筑就了家国同构的坚实根基。名相裴度年少时在香山寺拾得三条玉带，苦候失主归还，民间传其因积德而“修心补面”，更在后日平定淮西、安定社稷的伟业中福泽绵长。

裴氏家族不仅家风醇正，更以廉洁清风传世。北周官员裴侠曾告诫族人：“清廉为莅职之基”。裴氏为官者，皆深谙自律之道——慎独、慎初、慎微，自省、自警、自励。他们以前贤为镜，以清廉为本，守护着家风的纯净与尊严。

在裴氏子弟心中，担当是安身立命之道，更是志向的源泉与前进的动力。北宋灵州知州裴济，面对西夏围城、粮道断绝的绝境，咬破手指书写血书求援，最终城破殉国；清末监察御史裴维俊，在《马关条约》签订后第六天，便冒死上奏《轻议割地恐启各国贪利之端》折，力谏不可割让台湾，铮铮铁骨令人动容。

## 让家风建设“活”起来“深”下去

如何让传承千年的家风家训融入现代生活？如何让沉睡的古籍不再沉默，让优良家风家训深入人心？在省市纪委监委的关心指导下，闻喜县纪委监委以创新实践交出了一份精彩答卷。



▲图为游客在中华裴氏家风家教馆参观裴氏家训家戒。 本报记者 邢智轩 摄

指尖轻触，千年清风拂面而来。走进中华裴氏家风家教馆，历史不再静默。借助现代科技的力量，裴氏家族的千年风骨跨越时空，在光影流转中熠熠生辉。

实景透明屏生动再现裴休寒窗苦读的艰辛岁月；流动的沙画艺术深情演绎裴度“还带”这一善行改命的传奇；全息影像精准还原裴公“去时无一物，东壁挂胡床”的清廉形象；置身270度环幕剧场，观众仿佛瞬间被带入“独立使君”裴侠清廉朴刚直不阿的凛然时空。在互动体验中，裴氏家训的字句句句如清泉流淌，清晰呈现……这一组组光影交织、虚实相生的短剧，深刻诠释了裴氏家族“清廉为莅职之基”的为官准则和“担当为立命之道”的家国情怀，不断点燃游客的观展热情。

“这种寓教于乐的家风课，比书本语言生动多了！”参观互动中，游客们不时发出感慨。

“为了创造沉浸式体验环境，展馆在布展时加大现代科技投入，让裴氏千年家风更容易被感知和领悟。”闻喜县纪委监委相关负责人介绍道。这种软硬件的提升，有效助力裴氏家风走出典籍，更好地走进当代群众，融入新时代家风建设。

创新不止于科技赋能。闻喜县积极整合文旅资源，将中华裴氏家风家教馆与被誉为“河东西柏坡”的陈家庄红色教育基地串联起来，精心打造“传承红色基因，涵养清廉家风”沉浸式主题研学线路。

3月20日，闻喜县教育体育局组织全县中小学、幼儿园（园）长等60余人沿着主题研学线路开展活动。研学结束后，闻喜县阳隅镇中心学校校长杨建功感触颇深，“作为一名教育工作者，不仅要自身廉洁自律，还要注重培养学生品德和价值观，将廉洁文化融入教育教学中”。

让家风“深”下去，活动是关键载体。闻喜县创新开展“家风建设十一个一”活动，以多样化形式、多渠道传播、多角度深入，将家风宣传转化为全民参与的生动实践，在全县营造出注重家庭、注重家教、注重家风的浓厚氛围。

闻喜，正以科技为舟，以融合为径，以活动为媒，让古籍里的家风家训真正“活”在当下，化为滋养当代人心灵的清泉活水。沉睡千年的廉洁智慧，正在这里发出穿越时空的回响。

### 筑牢党员干部廉洁根基

“每一位领导干部都要把家风建设摆在



图为中华裴氏家风家教馆一角。 本报记者 邢智轩 摄

重要位置，廉洁修身、廉洁齐家”“要守住亲情关，严格家教家风”……习近平总书记谆谆叮嘱，铭记于怀。

家庭是拒腐防变的第一道屏障，党风建设则是党风廉政建设不可或缺的重要内容。要将家风建设真正推向纵深，关键在于实现常态化与长效化，让优良家风深植于心、践之于行，筑牢党员干部“三不腐”的思想堤坝。

“家和万事兴，家齐国安宁。家庭是社会的基本细胞，家风则是社会风气的重要组成部分……”3月25日，闻喜县中华裴氏家风家教馆内，一场题为“传承优秀家风，筑牢廉洁防线”的专题讲座正在进行。台上，运城幼儿师范高等专科学校教授杜军龙以深入浅出的方式，生动阐释裴氏家风“推诚、强学、崇德、清廉、担当”的核心内涵；台下，当地的税务系统党员干部全神贯注，不时提笔记录，笔尖与纸面摩擦发出沙沙声响。

如今，闻喜县的探索早已超越了一座家风馆的物理边界。在这里，家风馆已蝶变为辐射全县的“廉洁教育枢纽”，其所承载的“重教守训、崇文尚武、德业并举、廉洁自律”的裴氏智慧，通过持续深挖内涵、创新表达形式，正源源不断地转化为党员干部廉洁修身、廉洁齐家的行动自觉。

如何将这份厚重的传统智慧转化为治理效能？闻喜县纪委监委相关负责人表示，要

将裴氏家风中的勤政廉洁思想融入日常监督和作风建设中，做到监督促廉、制度保廉，使遵守党纪国法的过程成为自觉守廉、护廉、倡廉的过程。

具体而言，就是将裴氏家训中强调的“崇勤俭”“畏法度”“知廉耻”等核心价值，嵌入党员干部的日常监督与考察考核体系，使之成为干部“能上能下”的关键依据。并且将党员干部的立身、立家、立事表现，特别是家风建设情况，纳入民主生活会、组织生活会以及公开竞聘、评先评优等关键环节，确保置于日常监督的聚光灯下。与此同时，深入挖掘裴氏家族优秀传统习俗的现代价值，萃取裴氏家规与官德箴言的精华，制定一批简洁明了、务实管用的行为规矩，让党员干部言有所规、行有所范，从而严守纪律底线，筑牢思想堤坝。

聆听历史，优良家风润物无声；映照现实，家国情怀泽被后人。立足优秀传统，面向崭新未来，闻喜县正以裴氏家风家教馆为轴心，奋力书写家风建设的新篇章。

当“推诚、强学、崇德、清廉、担当”的裴氏箴言，借力科技赋能、融合红色基因、贯穿生动实践，深深植入党员干部和广大群众的心田，一股源自千年文化根脉的清廉新风，必将成为涵养山清水秀的政治生态、推动全面从严治党向纵深发展，注入澎湃不息的强劲动力。



## 新闻集锦

### 十五届夏县县委启动对村巡察“回头看”

本报讯(记者 邢智轩)6月13日，十五届夏县县委召开对村巡察“回头看”动员会，标志着新一轮针对村级党组织的巡察监督正式拉开帷幕。本次巡察旨在巩固深化巡察成果，为乡村全面振兴提供坚强保障屏障。

根据会议部署，此次“回头看”将突出监督重点，紧盯党组织软弱涣散村、集体“三资”管理混乱村、信访矛盾集中村、巡察整改不力村等重点村，着力发现党中央决策部署在农村基层贯彻落实情况、群众身边不正之风和腐败问题深化整治情况、制约农村高质量发展突出问题解决情况、村级党组织政治功能和组织功能发挥情况以及巡察整改和成果运用等方面存在的问题，切实以“回头看”的实际成效服务乡村全面振兴、维护群众切身利益、夯实基层治理基础。

据悉，此次巡察共分两轮对42个重点村进行“回头看”，从6月15日开始进驻，9月30日基本结束，剩余96个村由各乡镇党委组织开展巡察整改自行“回头看”。

### 平陆县深化产教融合 赋能县域发展新路径

本报讯(记者 曹欣怡)今年以来，平陆县锚定“一城两区三门户”目标和思路，持续打造“平才所愿、陆路通达”人才服务体系，紧扣产业升级需求，以职业教育为抓手积极探索“靶向引才、精准育才、机制留才”的全链条校企合作模式，与省内外高校院所构建产教融合共同体，为县域经济高质量发展注入人才动能。

该县立足汽车装备制造、农产品精深加工等主导产业，系统梳理产业人才缺口与技术瓶颈，建立“产业需求清单”，针对人才短缺问题，聚焦院校专业特色开展靶向筛选，通过“产业地图”与“院校资源图谱”双向对比，确定西安航空职业技术学院、陕西职业技术学院、山西职业技术学院为核心合作对象，形成“一产业一院校”的精准对接格局。

该县还组建人才工作专班开展“敲门引才”行动。在西安航空职业技术学院考察国家级无人机实训基地，达成“双师型”教师研修合作；在陕西职业技术学院调研“岗课赛证”培养模式，确定汽车专业共建方案；在山西职业技术学院对接企业订单班，协商中高职贯通培养路径。调研期间，累计开展专题座谈5场，形成涵盖师资培训、技能竞赛等28项需求的合作清单。此外，该县还邀请三所院校负责人来平陆县考察，通过“产业园区参观+职业体验中心+项目对接会”模式，让院校直观了解平陆产业发展实景。

平陆县相关负责人表示，将持续深化与三所院校在科研成果转化、创新创业孵化等领域的合作，切实把县校合作成果转化为县域发展动能，实现职业教育从“跟跑产业”到“领跑产业”新跨越，打造黄河流域产教融合示范样板。

### 芮城县社会工作部入企开展主题党日活动

本报讯(记者 邢智轩)6月9日，芮城县社会工作部党支部创新形式，将主题党日活动“搬”进山西宏光医用玻璃股份有限公司生产一线，联合该公司党支部开展“强化纪律作风建设 提振干事创业热情”主题党日活动，双方党员共20余人参加。

活动在宏光玻医党员活动室启动。全体党员重温入党誓词，集中学习了习近平总书记在河南考察时的重要讲话精神、关于全面加强党的纪律建设的重要论述及《中国共产党党徽党旗条例》，并围绕中央八项规定精神展开研讨交流。

在生产车间，党员干部实地参观了该公司发展历程、管理模式及先进生产线，重点了解了预灌封疫苗瓶等特色产品，近距离感受现代工业与新质生产力魅力。芮城县社会工作部党员干部表示，此次活动收获满满，作为党员干部将不断强化服务工业发展的责任意识，结合岗位工作实际，在服务新兴领域党建工作中展现新作为、彰显新担当。

此次活动是芮城县社会工作部“主题党日进企业”的创新实践，旨在促进党建与业务深度融合，以“红色动能”激活企业发展。芮城县社会工作部相关负责人表示，将持续聚焦“突出理顺机制、突出双向奔赴、突出抓纲提档”“三个突出”的工作思路，推动党的组织有形覆盖和党的工作有效覆盖持续向新兴领域末端延伸，切实把党的政治优势转化为企业创新优势、发展优势和竞争优势，不断深化“主题党日+”模式，以实际行动诠释新时代党员的责任与担当。

### 共青团永济市委安全宣传进企业

本报讯(记者 曹欣怡)今年6月是第24个全国“安全生产月”。为推动青年牢固树立发展理念、提升安全自护能力，6月12日，共青团永济市委联合永济市应急管理局、永济市消防救援大队组织开展了“安全生产月”入企宣传活动。

活动中，大家前往泰石节能(山西)有限公司、山西华拓铝业有限公司等企业，围绕“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”这一主题，向企业职工宣传安全生产知识，并围绕安全事故预防工作展开深入研讨，播放消防警示教育片，鼓励企业员工主动查找身边的安全隐患，多维度提升企业员工安全责任意识与风险管理能力。

共青团永济市委相关负责人表示，将立足永济市安全生产大局，充分发挥企业团工委作用，助力企业健全安全管理体制机制，为企业安全生产贡献青春力量。

### 以优良家风涵养清风正气

邢智轩

步入闻喜县中华裴氏家风家教馆，千载家训如长河奔涌。当讲解员讲述“独立使君”裴侠的故事——北周文帝命群臣自认清廉者皆可站至裴侠身侧，满朝文武竟无人敢应——展厅里肃立的党员干部们神色凝重。这无声的震撼，恰是“家风连着党风”的最佳诠释。

裴氏家族“五十九相”的辉煌，深植于“推诚应物、强学立身、崇德兴家、清廉莅职、担当立命”五大家风要义。在“义方既训”展区，家风家戒形成鲜明对照：左侧《家训》作灯箱弧光，寓意“圆者中规”勾勒“道德高线”；右侧《家戒》若活字深镌，寓意“方者中矩”，划定“纪律底线”。这泾渭分明的双轨，恰似当代党员干部的“三不腐”机制：裴公离任时“胡床挂柱”不取官物，裴矩直

最令人深思的，是裴矩那句箴言：“唯在愿听真话者面前，真话方敢倾吐。”闻喜以家风建设涵养政治生态的探索，正是对这种清朗境界的追求——当裴矩依反对割台的铮铮谏言穿越时空，与今日反对“躺平式干部”的呼声共振，历史昭示我们，担当精神永远是立命之本。

离开展馆时，“三绝碑”上裴度平淮西的功业在夕阳中熠熠生辉。两千年前裴氏以“推诚”治家、以“清廉”立身；两千年后，这家风清流仍在滋养着新时代的党风政风。闻喜实践印证，深植文化根脉的廉洁基因，永远是砥砺初心的不竭清泉。当家风廉脉融入执政根基，那“廉荣贪耻”的浩然正气，自会成为民族复兴最深厚的底气。